

VÝROČNÍ ZPRÁVA 2019

MRAVENIŠTĚ, Z.S.



WWW.DOMRAVENISTE.CZ

VÝROČNÍ ZPRÁVA 2019

Ohlédnutí za rokem 2019	3
Cíle spolku	3
Hlavní činnosti spolku	4
Mravenčí školka	4
Základní škola Mraveniště	5
Pravidelné aktivity a kroužky	6
Slavnosti a události kopírující koloběh roku	8
Semináře, workshopy, seberozvojová setkávání	14
Financování činnosti	17
Poděkování sponzorům	19
Několik slov závěrem	19

OHLÉDNUTÍ ZA ROKEM 2019

Když jsem loni na závěr výroční zprávy přála Mraveništi lidskost, otevřenost, rovnováhu a dobrou výživu do dalšího roku, která bude proudit všemi úrovněmi dovnitř a ven, cítila jsem velký růstový potenciál a zároveň důležitost zakořenění. V letošním ohlédnutí mohu s klidným srdcem napsat, že strom, který z před pěti lety zasazeného semínka vyrostl, má své kořeny spojené se zemí, korunu mířící k nebi a poměrně urostlý kmen, který oba principy propojuje. Vidím, jak každou jeho větev už nezdobí jen třepotající se lístečky, ale i zrající plody. A ráda bych už na tomto místě poděkovala všem, kteří společnou, vytrvalou a každodenní práci společné dílo se všemi jeho barvami tvoří.



Pojďme se nyní podívat, jak uplynulý rok probíhal a co se v jednotlivých komůrkách Mraveniště odehrávalo.

CÍLE SPOLKU

Cíle spolku, které jsme si stanovili při zakládání naší organizace jsou uvedené ve stanovách a vývojem času i našeho spolku dochází k jejich postupnému naplňování. Od založení spolku se nám daří naplňovat většinu cílů, které jsme si stanovili. Pro další roky máme před sebou ještě cestu k bodům A a E a jejich realizaci.

- a) provozování rodinného centra
- b) zřízení a provozování základní školy a školní družiny a mateřské školy
- c) provozování volnočasových aktivit pro děti, rodiče i veřejnost
- d) provozování kurzů a vzdělávacích akcí
- e) provozování školního stravování
- f) organizování sportovních a kulturních akcí
- g) osvětová činnost

To vše by nevzniklo a při fungování se neobešlo bez každodenní práce a nasazení týmu lidí, kteří Mraveniště tvoří a spřízněných a spřátelených lidí, kteří jsou nám oporou. Rádi mezi sebe přivítáme další členy a více se o podmínkách členství můžete informovat v našich stanovách vyvěšených na webu spolku.

HLAVNÍ ČINNOSTI SPOLKU

MRAVENČÍ ŠKOLKA

Mravenčí školka je oficiální dětskou skupinou registrovanou u MPSV, je určena dětem ve věku 3 až 7 let. Ve školce je 12 dětí a po celý den (7:30 – 15:45h) jsou s dětmi přítomny vždy dvě pečující osoby. Fungování školky stojí na několika základních pilířích. Jedná se o zařízení, které klade důraz na celostní pojetí člověka, jeho rozvoj a fungování v daných podmínkách. Důležitým je pro nás zejména přirozený pohyb venku, zdravé stravování v souladu s kondicí dítěte a ročním obdobím, respektující pedagogický přístup, partnerský vztah mezi školkou, rodinou a dětmi a vytváření prostředí, kdy se dítě do školky těší. Děti se prakticky učí rozhodování, sebeobsluze, spolupráci i vzájemné komunikaci, ke hře i práci využíváme skutečné nástroje.

V naší Mravenčí školce se inspirujeme různými pedagogickými směry a vycházíme z individuálního přístupu k dětem. Podporujeme rozvoj představivosti a fantazie prostřednictvím pohádek, příběhů a hraček z přírodních materiálů. Děti dostávají prostor ke svobodné hře venku i v prostředí školky. Pro pohyb venku využíváme okolní přírodu, louky na běhání, lesy na schovávání a tvoření domečků, kopce na zimní radovánky, stromy na lezení a spoustu dalších míst pro různorodé aktivity v průběhu celého roku.

Mravenčí školka funguje v týdenních cyklech, které plynou v duchu zvolené pohádky. Pohádka na každý týden je vybírána s ohledem na přirozený koloběh roku, jednotlivá roční období a navazuje i na atmosféru skupiny. Mezi pravidelné a oblíbené události v průběhu roku patří úvodní setkání rodin a společné zahájení školního roku, Michaelská zkouška odvahy (cesta za drakem), Svatomartinská slavnost, adventní spirála, Masopust, vynášení Moreny, velikonoční tvoření, vodácká výprava, společný výlet, pasování školkových dětí na školáky, závěrečný oheň a další události, které jsou vždy zmíněny na webových stránkách spolku Mraveniště.



Ve školním roce 2018/2019 byla v Mravenčí školce zcela naplněná kapacita a stálá skupina dětí, které navštěvovaly školku 5 dní v týdnu. V tomto školním roce zde byla silná skupina předškoláků, z nichž čtyři přešli

do prvního ročníku ZŠ Mraveniště a tři nastoupili do škol v místě jejich bydliště. Umístění školky a školy v jedné budově vnímáme jako velkou výhodu. Přirozeně dochází k vzájemnému potkávání se školkových dětí se školáky např. při venkovních hrách či na společných akcích a přechod do školy je pak pro předškoláky přirozený a plynulý.

Od září 2019 se kolektiv školkových dětí z větší části obměnil. Odešlo sedm předškoláků a jedno dítě přestoupilo do jiné školky. Pro děti i pedagogy to znamenalo nový začátek a znovunavazování vztahů. Na začátku školního roku proběhlo už tradiční společné setkání školkových rodin, všichni se potkáváme na společných akcích organizovaných spolkem či školou a dvakrát do roka organizujeme individuální konzultace pro rodiče. Ty jsou příležitostí k tomu, abychom více porozuměli rodinnému zázemí a aktuálním potřebám jednotlivých dětí a stejně tak jsou příležitostí pro rodiče poznat, jak se jejich dítěti ve školce daří.

ZÁKLADNÍ ŠKOLA MRAVENIŠTĚ

Základní škola Mraveniště naplňuje pilíře vzdělávání našeho spolku pro děti od 1. do 5. ročníku. Škola poskytuje vzdělání dětem z blízkého i vzdálenějšího okolí. Postupně otevřeme 2. stupeň ZŠ. Na začátku školního roku 2019/2020 zahájilo školní docházku ve škole 25 žáků v denním studiu a vzrostl počet žáků v individuálním vzdělávání na 10 žáků. Ročníky jsou stále spojené ve dvou věkově smíšených třídách (1.-3.r. a 4.-5.r.). Školní tým se postupně rozrůstá a tvoří ho ředitelka, dva učitelé, dvě asistentky pedagoga, dvě vychovatelky ve družině a školní asistentka. O prázdninách 2019 se nám po zhruba ročních přípravách podařilo vybudovat prostory pro školní jídelnu, která splňuje stavební i hygienické požadavky a slouží celému Mraveništi v oblasti stravování.



V průběhu celého roku pokračujeme v naplňování hlavních pilířů našeho vzdělávání a přístupu k dětem, k nimž patří respekt k jedinečnosti každého z nás, projektové vyučování, učení prožitkem a být co nejlépe v

přírodě a v pohybu. Využíváme slovní hodnocení a sebehodnocení, podporujeme tvořivost, samostatnost, odpovědnost i spolupráci dětí. Vyučujeme matematiku metodou prof. Hejného a další předměty v souvislostech a propojení. Podporujeme čtenářství, učení venku a jsme zapojeni do programu Skutečně zdravé školy. Inspirujeme se a vzděláváme se v inovativních přístupech a metodách.



Aktivně spolupracujeme s rodinami dětí a společně prožíváme různá týdenní témata a slavnosti daného období. Každodenní školní dobrodružství pak sdílíme na blogu školy na webu Mraveniště, vytváříme i školní časopis. V roce 2019 nás obohatila témata z historie (školy a Markoušovic, 30let svobody v Česku, návštěva archivu, zpracování projektu o předcích), přírodních věd (vývoj růstu rostlin, práce s mapou, krajinou, meteorologií, práce na školní zahradě i projekt o vlastní zahradě, život na ekofarmě, v záchrané stanici pro zvířata, zkoumali jsme taje lidského těla, život s handicapem, navštívili veletrh vědy a další). Vyzkoušeli jsme si pečení chleba i vaření na ohni (čokoláda, z darů přírody apod.). Společně jsme prožili vícedenní zimní výjezd na Pomezí boudy se zimními sporty a sněhovými radovánkami. Chodili jsme plavat, bruslit, jezdili na kole a většinu tělocviků proběhlo venku. V teplejších měsících jsme prožili dva dny ve skalách, přespali jsme ve škole a také jsme uspořádali školní bál. Školní rok jsme zakončili zahradní slavností, ve které jsme vybrané zážitky z celého roku divadelně ztvárnili.

PRAVIDELNÉ AKTIVITY A KROUŽKY

Celé spektrum pravidelných aktivit a kroužků najdete spolu s kontakty na jednotlivé vedoucí na našem webu v sekci aktivity.

WALINKA

pravidelný program určený dětem od 0 do 3 let a jejich rodičům. Společně prožíváme přirozený koloběh roku v divadýlkách, rytmických cvičeních, písničkách, říkadlech a tvoření. Cílem Walinky je společně se zastavit a spolu s dětmi naladit na přirozený rytmus roku. Děti se přirozenou cestou seznamují také s Mraveništěm, kde

později mnohé z nich nacházejí své kamarády v dětském klubu Mraveneček či Mravenčí školce. Společně prožitými chvílemi nás provází skřítek Walinka a na konci vždy následuje společná svačinka.

Během roku 2019 proběhlo celkem 16 walinkovských setkání na následující témata: Tři králové, sníh, Masopust, předjaří, velikonoce, jaro, otvírání studánek, mláďátka, broučci, Svatý Jan, chlebová, podzimní plody, Dušičky, Sv.Martin, chystání na zimu a Mikuláš.

KERAMIKA PRO DĚTI

I v roce 2019 probíhala 1x týdně v odpoledních hodinách pro přihlášené děti keramika s Klárou Schück. Při vedení dětí podporuje jejich přirozenou tvořivost a zároveň je ráda naučí základním pravidlům práce s příslušným materiálem či technikou, aby své představě mohly dát konkrétní formu. Na jednotlivých lekcích se potkávají děti školkové i školní.

SLAVNOSTI A UDÁLOSTI KOPIRUJÍCÍ KOLOBĚH ROKU

BESEDA PRO ZÁJEMCE O ZŠ MRAVENIŠTĚ,

V úterý 22. ledna se otevřely dveře naší školy pro zájemce o besedu k otázkách k výuce, rytmu týdnů i organizace celého školního roku. Od návštěvníků zaznívaly dotazy na věkově smíšené třídy, vzdělávání v přírodě a v rámci venkovních dnů, na slovní hodnocení i na školní tým pedagogů. Otázky směřovaly i na druhý stupeň, který postupně naváže. Zazněla i možnost navštívit po dohodě výuku, kterou nabízíme pro jakékoliv zájemce o vzdělávání v naší škole.

PŘEDŠKOLNÍ SKUPINKY

V únoru a březnu se sešlo 6 předškoláků se svými rodiči na předškolních skupinkách, které probíhaly jednou týdně odpoledne v Mraveništi pod vedením



Evu Portychové. Děti měly možnost vyzkoušet si různé činnosti a dovednosti, které jsou důležité pro vstup do školy a pomáhají rozvíjet jemnou motoriku, řeč, zrakové i sluchové vnímání, pozornost i spolupráci. Rodiče mohli zase vidět své dítě ve skupince vrstevníků a někteří si i díky docházce do skupinek dokázali odpovědět na otázku, zda se jejich dítě jeví školsky zralé nebo to pro něj bude lepší až za rok. Věříme, že každému účastníkovi skupinek přinesl společně strávený čas něco užitečného.

3. MARKOUŠOVICKÝ MASOPUST

Do markoušovické doliny zavítalo opět po roce masopustní veselí. MASOPUSTA v čele průvodu následovaly rozmanité bytosti jako jsou lesní tvorové, medvědi, radost, bandita, kominík, včelky, Pat a Mat, dědek a bába či kobyla. V aprílovém počasí tak všichni roztančili vesnici a rozdávali mravenci všeho věku usmažené koblihy. Celé veselí se zakončilo společným tancem a živou hudbou už v teple a suchu Mraveniště. Ale pak přišel PŮST...

Děkujeme Dušanu Mihalečkovi za krásný živý videopříspěvek :-)

3. SOUSEDSKÝ BÁL

I letošní ročník Sousedského bálu se vydařil a Markoušovicemi se ozývala hudba tanečního orchestru HF Band široko daleko. Každý návštěvník si mohl zatančit, vyhrát zajímavé ceny v tombole nebo se občerstvit dobrotami od našich milých maximravenců. Během bálu proběhla přímo na parketu i taneční lekce pod vedením manželů Poznarových. Účast na bále byla hojná, atmosféra velmi uvolněná, taneční páry se neostýchaly hned při prvních tónech vydat na parket, jistě i díky skutečnosti, že také v týdnu před balem proběhla taneční lekce pro zájemce. Děkujeme všem dobrovolníkům i obci Velké Svatoňovice za podporu a pomoc a těšíme se na další taneční zážitky.



VELIKONOČNÍ TVOŘENÍ

Velikonoční tvoření již tradičně nabídlo v Mraveništi příjemné odpoledne, kde si děti i rodiče mohli vytvořit jarní dekorace či uplést pomlázky. Bylo krásné slunečné počasí, tak část probíhala venku a část uvnitř. Letos se tvořily zápichy, ozdobné věnečky z břízek, průsvity do oken nebo voskem namalovaná vajíčka. Venku se kromě pomlázek využily vrbičky na proutěný domeček zapíchaný do otvorů vyvrtaných do dřeva. Odpoledne bylo plné malých i velkých dětí a na závěr dne jsme si ještě na zahradě udělali oheň. Pak už jsme se vydali do svých domovů na velikonoční svátky. Děkujeme všem návštěvníkům i všem, kteří se podíleli na přípravě tvoření. Poděkování za podporu patří i obci Velké Svatoňovice.



ŠITÍ BAREFOOT BALERÍNEK

Mraveniště vytvořilo 17. a 18. května prostor pro ruční práci v kurzu šití barefoot balerinek s Terezou. Podle reakcí účastnic kurzu a ušitých botek se tento kurz vydařil. Uvnitř i venku se měřilo, stříhalo, barvilo a zdobilo, lepilo a pak šilo. Nakonec přišla velká radost z ušitých botek:)



MRAVENIŠTĚ JELO LABE

Slunečnou sobotu 25. května strávily školkové a školní rodiny na vodě, tentokrát na Labi od Verdeku po Kuks...

Už tradičně se každý rok v Mraveništi uskutečnila vodácká výprava. Tentokrát bylo zvoleno Labe, které jsme sjížděli od Verdeku až po Kuks. Řeka nás prověřila již na začátku, kdy někteří nechtěně okusili chladivou horskou vodu, která se valila svým rázným tempem po předešlých vydatných deštích. Následně se však řeka i její souputníci více spřátelili a v poklidném duchu dorazili až do Kuksu. Už se těšíme, jaká řeka nás potká další rok.

CHLEBOPEČENÍ

V pondělí 27. května odpoledne se Mraveništěm linula vůně čerstvě upečeného špaldovo-žitného chleba a malí i velcí se sešli, aby se navzájem v pohodové atmosféře inspirovali recepty, moukami, pečením nebo dalšími zkušenostmi při pečení domácího chleba. Někteří přinesli i své chleby z domova na ochutnání a Jana Myšáková představila celý proces pečení kváskového chleba od rozkvasu přes míchání, přidávání dalších ingrediencí až po upečení. Voňavý a teplý chléb jsme si nikdo nenechal ujít :)



KONCERT PRO KOSTEL

V sobotu 15.6. nás pozval Markoušovický kostel na koncert. Vybraný dobrovolný příspěvek byl věnován na opravu tohoto významného a krásného místa... Následoval křest knihy Markoušovice a Starý Sedloňov v proměnách času.

ZAHRADNÍ SLAVNOST A PASOVÁNÍ (PŘED)ŠKOLÁKŮ

Pasování předškoláků je tradiční akcí v závěru školního roku. V této slavnostní chvíli se schází rodiny předškolních dětí, aby je společně podpořili na jejich cestě a přechodu ze školky do školy. Pro děti je to chvíle rozloučení se školkou, chvíle plná napětí a očekávání, někteří se těšili, jiní byli trochu nervózní. Všichni jsme však cítili důležitost a význam tohoto rituálu pro děti i jejich rodiče.

Po pasování předškoláků školáci představili rodičům a přátelům Mraveniště divadlo s názvem "Reportáž ze školy: Mravenčí výpravy". Zpěvem a scénkami jsme prošli významné milníky školního roku, zažili jsme lyžák, návštěvu rádia, aquacentra, bál, cestu do školy na kole nebo pokusy. Po divadle jsme již všichni užívali setkání u ohně nebo sportovních hrátek na hřišti.

SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ ŠKOLNÍHO ROKU 2019/2020

Rok 2019/2020 jsme již tradičně přivítali slavnostním kruhem přání na hřišti za školou. Svá přání vyslovili jak dospělí tak i děti. Současně proběhla setkání s rodinami v jednotlivých skupinkách, abychom se vzájemně poznali a dozvěděli potřebné informace k organizaci roku. Příjemné odpoledne jsme zakončili u ohně na markoušovické návsi.



OZVĚNY KATEDRÁL

Pásmo slova a hudby o příběhu katedrál a umění v kostele sv. Jana Křtitele v Markoušovicích. Kristýna Kosíková - cembalo, clavisimbalum, Jana Nešněrová - průvodní slovo, Vladimír Kosík - zpěv.

V pásmu slova a hudby nám Kristýna Kosíková, Vladimír Kosík a Jana Nešněrová představili příběh výjimečných staveb i umění obecně v průběhu staletí. Stěny kostela prochvívaly tóny cemballa, clavisimbala a modálního zpěvu.

TRADIČNÍ SVATOMARTINSKÝ PRŮVOD

Opět jsem šli průvodem vesnicí s lucernami a podarovali některé ze sousedů vlastnoručně pečenými svatomartinskými rohlíčky.

KANADA - LIBOR TUREK

Cestovatel Libor Turek nám představil množství působivých forografií ze své cesty po Kanadě. Pod jejich dojmem vznikla mezi přítomnými diváky zajímavá diskuze o jejich vlastním cestování.



DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ V MRAVENIŠTI A 140 LET ŠKOLY

Den otevřených dveří v Mraveništi spojený s oslavou 140 let založení zdejší školy

V sobotu 23.11. 2019 proběhl v Mraveništi Den otevřených dveří spojený s oslavou 140 let od otevření současné školní budovy v Markoušovicích (byla vysvěcená 7. září 1879). Při společném zahájení před budovou zazněly na uvítanou písně zpívané celým Mraveništěm. Během dopoledne si pak návštěvníci mohli prohlédnout všechny komůrky Mraveniště (školku, školu i nově dobudované rodinné centrum a zrekonstruovanou kuchyni), vyrobit si linoryt nebo placku, shlédnout divadélko a projekty dnešních školáků, společně si zazpívat či debatovat o historii markoušovického školství na besedě v jídelně. Školáci představovali mimo jiné své projekty a pomocí mravenčí písničky a fotek i každodenní běh školy. Do Mraveniště se v tento den přijeli podívat i ti, kteří do této budovy chodili jako školáci či učitelé v různých časech 20. století a tak proběhlo mnoho zajímavých rozhovorů a setkání napříč generacemi. Děkujeme všem za inspirativní dopoledne. Velké poděkování patří i všem, kteří nás podporují a pomáhají nám Mraveniště spoluvytvářet - dobrovolníci, rodiny, místní spolky, firmy, obec Velké Svatoňovice a v neposlední řadě Královéhradecký kraj.



ADVENTNÍ TVOŘENÍ

Letošní adventní tvoření jsme uspořádali pro rodiny z Mraveniště a naladili jsme se tak na nadcházející advent. Některé rodiny připravily tvoření pro ostatní a kdo chtěl, tak si mohl vytvořit adventní věnec, milé dekorace na stůl, do okna či na stromeček. Byl to příjemný podvečer.

ADVENTNÍ SPIRÁLA

Začátkem prosince jsme společně prožívali první adventní týden, čas očekávání i dobu, kdy světla venku ubývá, ale uvnitř nás přibývá. Zapálili jsme první svíci na adventním věnci a díky adventní spirále si někteří z nás

pomyslně zapálili své vnitřní světélko na svícínku z jablka...

VÁNOČNÍ PŘEDSTAVENÍ „MARIIN OSLÍK“

Vánoční divadelní hra pro děti a dospělé Mariin oslík byla napsána Petrou Němečkovou Stypovou přímo pro Mraveniště. Záměrem bylo, aby se jeho všechny komůrky setkaly ve společné práci a vytvořily něco pro sebe navzájem, ale také něco co potěší i místní obyvatele a přátele mimo Mraveniště. Námětem byl příběh od Gunhild Sehlin a scénář měl veršovanou podobu. Nakonec se z původně minimalistického záměru, díky nasazení všech z Mraveniště, a také spousty pomocníků stalo docela velké divadlo se šesti scénami a dvěma stínohrami. Na scéně nás bylo přes padesát od nejmenších až po dospěláky. Jsme nesmírně rádi, že jsme mohli využít prostor markoušovického kostela, jehož krásný interiér nám pro tento vánoční příběh vytvořil dokonalou kulisu. Reakce diváků byly směsicí dojetí a nadšení a my si uvědomili, že i když ne všechno bylo dokonalé, vždyť jsme na to měli jen tři týdny zkoušení, tak se nám podařila velká věc. Také se nám s Mariiným oslíkem moc nechtělo loučit, a dost možná ho někdy rádi zahrajeme znovu, třeba i na více místech.



LETNÍ TÝDNY

ZÁŽITKOVÝ TÝDEN S POHYBEM S MIŠOU LUKŠÍČKOVOU

TÝDEN PROTKÁN POHYBOVÝMI AKTIVITAMI, KREATIVNÍM RUKODĚLNÝM VYRÁBĚNÍM I ODPOČINKOVÝMI AKTIVITAMI. PRO DĚTI 6-11 LET.

V druhém prázdninovém týdnu, proběhl v Mraveništi příměstský tábor plný pohybu, zážitků a tvoření. Na počátku našeho táborního programu jsme se seznámili skrz zábavné hry, které se nesly v duchu přísloví „jeden za všechny, všichni za jednoho“. Nejen při těchto hrách jsme zažili úsměvné chvíle, které do Mraveniště jednoduše patří :-)

Každý den jsme protahovali svaly a kosti. Nejčastěji v rozmanité přírodě v okolí Mravenčí školy a v podobě budování jeskyně „Dračí tlama“. Dále v novém SVC Na Nivách v lanovém centru a na horolezecké stěně nebo v bazénu v Trutnově. Děti během 5ti dnů tvořily a pracovaly se dřevem, profesionálními dlátky, se sklem, s látkami, s barvičkami, s vodou, přírodním materiálem, a v neposlední řadě s fantazií. Společné chvíle naší táborové skupinky dále provázela práce se šicím strojem, hra na klavír, deskové i karetní hry, jóga, táborové řádění, nesmírně dobré svačinky od rodičů táborníků a vynikající obědy od Evičky.

Rozloučili jsme se v pátek, v deštivém odpoledni, s přáním veselého léta, všichni zdraví a celí :-)

TÝDEN PLNÝ POHÁDEK S KÁČOU STACHOVOU

VYPRÁVĚNÉ POHÁDKY, DIVADÉLKO, MALOVÁNÍ, STŘÍHÁNÍ, VYRÁBĚNÍ A SPOUSTA HER. PRO DĚTI 3-6 LET.

Týden plný pohádek proběhl velmi rychle a poklidně. Začátkem týdne jsme se dost poznávali a hrálo se hodně seznamovacích her. Každý den se vyprávěla jiná pohádka a den končil loutkovým divadýlkem, například O Smolíčkovi, Boudo budko nebo Červená Karkulka. Také se malovalo, stříhalo a vyráběly se různé výrobky. Ven se chodilo za každého počasí a hrálo se mnoho her.



TANEČNÍ TÝDEN S VERONIKOU KUBJÁTOVOU A JANOU PIŠOVOU

TANEC UVNITŘ I VENKU, RŮZNÉ DRUHY TANCŮ A POHYBOVĚ-TANEČNÍ HRY. REPRODUKOVANÁ I ŽIVÁ HUDBA A TAKÉ PŘESPÁNÍ S PŘEKVAPENÍM. PRO DÍVKY 7-13 LET.

Poslední den, všichni už odešli a my objevili na tabuli nápis: „I love dance“ - není lepší zpětné vazby po tanečním příměstském táboře.

Byly s námi milé a krásné dívenky, které v sobě objevovaly každý den něco nového.

Naše cesta tancem vedla od hlubin nejhlubších, kdy jsme tančili, ale nikdo z nás ještě nebyl vidět (schovaní pod prostěradlem). V dalších dnech jsme naslouchali zvukům a rytům na zemi, přiblížili jsme se africkým domorodcům a tančili v nejtěsnějším spojení se zemí, rytmus pak velmi silně vnímali při poslechu a hře na bubny a didgeridoo. Střed týdne byl o nás, o lidech a naší jedinečnosti, každý si připravil své představení - taneční, hudební, sportovní či jiné - a ostatní si odnášeli domů nové zážitky a zkušenosti. Poté jsme se přenesli do výšin - stávali jsme se větrem, vánkem, naše hedvábné šátky vlály ve větru a my tančili, přizvali jsme i maminky a společně s nimi jak víly tančily na paloučku. Společně jsme přespali do posledního dne, kdy se všechny naše zážitky propojily. Slunce a vítr nás provázely při procházce po loukách až k houpačce, na které každý vylétl doslova do oblak. Učili jsme se taneční kroky základních lidových tanců, nacvičili společný tanec, doprovázeli se na nejrůznější hudební nástroje a naslouchali hudbě reprodukované, nacházeli svůj tanec v nás.



Každý si pak domů odnesl kromě zážitků i ručně vyráběné drobnůstky. Byl to úžasný holčičí týden.

VÝLETNÍ TÝDEN S PÍSNIČKAMI S ĚVOU A ZDENĚKEM PORTYCHOVÝMI

PODNIKLI JSME RŮZNORODÉ VÝLETY PO NAŠEM OKOLÍ, CHODILI PĚŠKY, BĚHALI, SKÁKALI, JELI BUSEM I VLAKEM, A K TOMU JSME SI ZPÍVALI A HRÁLI. PRO DĚTI 7-12 LET.

V pondělí jsme se všichni přivítali písničkou a po seznámení jsme si zahráli hry a měli jsme možnost si vyzkoušet zajímavé hudební nástroje. Pak jsme šli prozkoumat okolí poslepu i očima:)

V úterý jsme se setkali na nádraží v Malých Svatoňovicích a pěšky jsme se vydali do dolu Bohumír.



Po cestě jsme našli mnoho hub a opekli jsme si oběd. Po dlouhé cestě nás přivítala paní průvodkyně a vydali jsme se do dolu. Prohlídku jsme si užili. I zpáteční cestu jízdou vlakem a autobusem.

Ve středu jsme se vydali s druhou skupinou kamarádů na Stezku korunami stromů do Janských Lázní, kde jsme si prohlédli zemi z ptačí perspektivy. Největší zážitek pro některé děti byl velice rychlý tobogán.

Ve čtvrtek jsme vyrazili do hradeckého planetária, kde jsme si poslechli něco o sluneční soustavě a viděli film Polaris o medvědovi Vladimírovi a tučňákovi Jamesovi, jak objevovali vesmír.

V pátek jsme zakončili tábor písničkami a vycházkou k bříze, kde jsme si uvařili polévku v kotlíku a hráli táborové hry.

LETNÍ TÝDEN „KAMARÁDI“ S JANOU ŠVECVOU

PRÁZDNINOVÁ DOBRODRUŽSTVÍ - TÁBOROVÝ OHEŇ, PŘESPÁNÍ VE SPACÁKU, NOVÉ HRY, KAMARÁDI, VÝLET, NOVÉ PÍSNÍČKY, LEGRACE, KRÁSNÁ PŘÍRODA, MODRÉ NEBE NAD HLAVOU A ÚSMĚV NA TVÁŘI. PRO DĚTI 5-9 LET.

Během našich výletů do překrásné markoušovické přírody jsme hráli spoustu her ve skupinách nebo jsme každý zkoušel překonávat sám sebe. Luštili jsme rébusy, cvičili si paměť, procvičovali jsme si prsty při vázání uzlů a hrách s lanem. Procvičovali jsme si i komunikační dovednosti během oblíbené hry "Jak dědeček měnil až vyměnil", kdy jsme komunikovali s místními obyvateli, děti poznávaly ochotu dospělých si společně zahrát hru.

Během našeho týdne byli zkušenější táborníci oporou a dobrými kamarády těm méně zkušeným. V týdnu jsme vyráběli z přírodnin, zdobili jsme voňavé levandulové pytlíčky, ve volných chvílích si každý mohl tvořit podle svých individuálních potřeb.

Táborem se neslo několik rytmických písniček, ke kterým jsme se



každý den vraceli, jedna z oblíbených byla Klokaní písnička, jejímuž rytmu jsme s dětmi podlehli, bravurně se někteří zvládli naučit text, proměnit se na skákající klokany a ochotně se dozvídat zajímavosti ze světa zvířat.

Osvědčeným propojením s druhým táborem starších dětí, spolu s Evčou a Zdendou jsme zvládli výlet do Janských Lázní a páteční závěrečné vaření guláše v kotlíku u pověstné markoušovické břízy s houpačkou. To vše za zpěvu a doprovodu kytary a her.

Náš táborový týden byl orámovaný přátelskou atmosférou. Díky touto cestou paní kuchařce Evičce Veselé a rodičům za spolupráci.

SEMINÁŘE, WORKSHOPY, SEBEROZVOJOVÁ SETKÁVÁNÍ

CELODENNÍ WORKSHOP O PARTNERSKÝCH VZTAZÍCH

V michaelském období, vhodném pro změny v životě a seberealizaci, nás v Mraveništi navštívil světoběžník a světově uznávaný kouč a terapeut Yehuda Tagar.

V dopolední přednášce nastínil svůj pohled na konflikty v partnerských vztazích. Obrazně a názorně předvedl nutnost individuálního rozvoje pro vztah a poukázal na fakt, že konflikty nelze řešit z téže perspektivy, ve které vznikly. Jedině individuální rozvoj a povystoupení nad sebe samého v danou chvíli přináší vyšší perspektivy nutné k řešení konfliktu.

Na závěr přednášky jsme při pohledu z okna třídy rozjímalí nad obrazem dvou stromů prorostlých v zemi i v koruně, jako alegorii anthroposofického pohledu na vztah jako na ring pro dvojníky v nás.

Toto zahledění do zeleně bylo oslím můstkem pro následnou výsadbu stromu empatie za zpěvu písní. („Ať mír dál zůstává,, atd.) V roce 2020 se chystá následné dovysázení áleje od hřiště až ke kostelu.

Odpoledne patřilo praktickým ukázkám psychofonetické terapie. Dvě dobrovolnice zpracovávaly s podporou skupiny svá vztahová traumata z minulosti. V jednom případě jsme hojili poranění pomocí hlásky M, ve druhém případě jsme vzpomněli archanděla Michaela jako léčebný a transformační archetyp.

O oběd se v pauze postarala paní kuchařka Veselá jménem i duchem a její pomocnice, za což jim patří dík, neboť obětovaly kus svého víkendu. Zhruba 10 dní poté se menší část z třiceti účastníků sešla a sdílela své dojmy.

CO TO ZNAMENÁ (SE) UČIT SPOLU?

V druhé polovině září využil školní tým Mraveniště radostnou možnost prožít dva dny společného učení a sdílení v rámci broumovské konference Učení pro život, tentokrát s hlavním tématem pojmenovaným otázkou “Co to znamená (se) učit spolu?”

Zažili jsme přednášky, workshopy a hlavně sdílení v podobě otevřené diskuze při kávě, dobrém jídle či příjemné hudbě s kolegy, kteří se rádi spolu učí a vymýšlí, co dnešní generaci může a má dát škola a jak posunout celé české školství (aneb lepší školství začíná u nás ve třídě, tedy za přispění každého z nás).

Na úvod jsme se vydali skrz filozofické zamyšlení o významu otázek (nejlépe nevyslovených) nebo bytí i žití lidí takových, jací jsou a uznání jinakosti druhého člověka. Zažili jsme rozmanité workshopy vedoucí vždy skrz prožitek určité aktivity od čtenářství přes kreativní uchopení hudebky až po podporu kooperace či uvolnění při józe smíchu. Zamýšleli jsme se i nad významem chyby jako významného projevu a prostředku učení nebo nutností podporovat v dětech to, co umí a soustředit se na to, co se povedlo. Program pestře doplnila umělecká vystoupení od tance po akordeonový orchestr, prohlídka broumovského kláštera a dobré jídlo.

Děkujeme všem organizátorům i účastníkům za příjemné a inspirativní chvíle

A teď máme prostor udělat potřebný krok pro lepší školství - kde jinde než u nás ve třídě a pomocí společné práce.

FINANCOVÁNÍ ČINNOSTI

ZDROJE FINANCOVÁNÍ

Prostředky na svou činnost získává dle stanov spolek zejména z těchto zdrojů:

- členské příspěvky
- dotace a příspěvky ze státního rozpočtu nebo jiných veřejných rozpočtů, evropských fondů, grantů apod.
- příjmy ze svých činností
- dary a příspěvky fyzických i právnických osob
- jiné příjmy

Veškeré získané prostředky slouží k financování činností naplňujících účel a cíle spolku a k vytváření podmínek pro realizaci těchto činností.

Mnohokrát děkujeme všem, kteří nás v roce 2019 podpořili, ať už finančním či materiálním darem nebo svoji vlastní prací na realizaci některé z našich akcí.

Ty z našich z našich podporovatelů, kteří souhlasili s uveřejněním, najdete na www.domraveniste.cz/podporujinas/

PŘEHLED PŘIJATÝCH DOTACÍ A NADAČNÍCH PŘÍSPĚVKŮ V ROCE 2019

- Provoz dětské skupiny Mravenčí školka – Ministerstvo práce a sociálních věcí – realizace od 1.10.2018 do 30.9.2020
- Společná doprava dětí do Mraveniště – Ministerstvo práce a sociálních věcí – realizace od 01.10.2019 do 30.9.2022.
- Tvoříme z hlíny – Královehradecký kraj – realizace od 1.1.2019 do 31.12.2019
- Celoroční provoz komunitního centra Mraveniště – obec Velké Svatoňovice – realizace od 1.1.2019 do 31.12.2019

ZÁKLADNÍ ÚDAJE O HOSPODAŘENÍ V ROCE 2019**Výnosy v Kč**

Tržby za služby	343 430 Kč
Přijaté členské příspěvky	11 000 Kč
Jiné ostatní výnosy	3 363 Kč
Provozní dotace	1 207 250 Kč
Celkem	1 565 043 Kč

Náklady v Kč

Spotřeba materiálu	148 687 Kč
Spotřeba energie a ostatní služby	300 791 Kč
Mzdové náklady	864 231 Kč
Zákonné sociální pojištění	252 908 Kč
Ostatní daně a poplatky	3 065 Kč
Ostatní náklady	10 378 Kč
Odpisy dlouhodobého hmotného majetku	3 363 Kč
Celkem	1 583 423 Kč

Hospodářský výsledek - ztráta	-18 380 Kč
--------------------------------------	-------------------

REKONSTRUKCE V CELÉM MRAVENIŠTI

Rekonstrukce v Mraveništi probíhaly v průběhu celého roku. Nejprve nás v celé budově čekala výměna starých akumuláčků za tepelné čerpadlo s radiátory. V létě rekonstrukce kuchyně a jídelny, abychom mohli být ve stravování soběstační. Ve spojení s tím se vybudovala šatna pro školáky a upravily dvě třídy tak, aby prostorem umožnily navýšení kapacity školy na 70 žáků. Započaly také stavební práce na vybudování rodinného centra, která skončila před počátkem podzimních oslav 140 let od otevření budovy.

Během rekonstrukcí se uskutečnila řada dobrovolných brigád, bez kterých by zdárné dokončení bylo jen formou přání. Proběhly stěhovací akce, bourací práce, úklidy prostor, malování, stavba přístřešku pro kola a další zdánlivě “neviditelné akce”. Moc děkujeme všem, kteří nás podporují a pomáhají nám. Rekonstrukce zafinancoval Královehradecký kraj. Velmi si toho vážíme a věříme, že vše bude dobře sloužit.

RODINNÉ CENTRUM

Na začátku roku 2019 byl vytvořen a schválen stavební projekt pro úpravu stávajících prostor Mraveniště (zadní část budovy v přízemí, za Mravenčí školkou a kuchyní, v místech, kde bylo dosud jen skladiště a odkládiště venkovních hraček). Tento prostor bude fungovat jako rodinné centrum pro aktivity rodin s dětmi a dětský klub Mravenček. Po jednáních s Královehradeckým krajem byla zajištěna finanční podpora celé rekonstrukce. Pracovat se začalo během léta 2019 – formou brigád probíhalo vyklízení a bourání. V září byla zahájena přestavba částečně svépomocí, částečně stavební firmou. V listopadu byl prostor rodinného centra zkolaudován. Během listopadu a prosince proběhlo malování a vybavování. Od roku 2020 bude rodinné centrum v provozu.

PODĚKOVÁNÍ SPONZORŮM

Za spolupráci a podporu našeho spolku děkujeme obci Velké Svatoňovice, zástupcům Královehradeckého kraje i dalším firmám, které uvádíme na našich webových stránkách. Za čas a energii věnovat podpoře projektu děkujeme všem dobrovolníkům a spřízněným lidem.

NĚKOLIK SLOV ZÁVĚREM

S tím, jak Mraveniště zraje, roste, pracuje s proměnami uvnitř i vně, nabývá na samostatnosti a získává svojí vlastní identitu, se proměňují i nároky, které má na každého z nás. Není stejné pečovat o malé semínko, jako udržovat vzrostlý strom v jeho síle a zdraví. Do dalšího roku přeji Mraveništi a všem, kteří jsou jeho součástí, vědomí vlastních hranic, důležitosti a přínosu, který pro celek máme. Citlivost a jemnost, která nám pomůže rozpoznat, co je důležité a pevnost a sílu, která nám umožní to vykonat. Cítím příležitost pro uvnitřnění a pozorné opečování našich hodnot a priorit, vědomé užívání plodů naší práce a pokorného přijetí časů, které se mohou tvářit jako náročné.

S vděčností a vírou v další rok plný přítomných okamžiků :o),

Veronika Kubjátová, předsedkyně spolku.

MRAVENIŠTÉ, Z.S.

Markoušovice 113, Velké Svatoňovice

IČO: 03710548

č.ú. 2700745563/2010

markousovice2014@gmail.com

předsedkyně: Veronika Kubjátová, tel.: 737 659 513

www.domraveniste.cz

MRAVENČÍ ŠKOLKA

Markoušovice 113, 542 32

č.ú. 2700745563/2010

hlavní kontaktní osoba: Veronika Kubjátová, tel.: 737 659 513

kontakt na pedagoga: Kateřina Stachová, tel.: 733 240 365

ZÁKLADNÍ ŠKOLA MRAVENIŠTÉ

Markoušovice 113, 542 32

IČO: 04 762 126

č.ú.: 9269704001/5500

ředitelka: Eva Portychová, tel.: 737 162 461

učitel: Zdeněk Portych, tel.: 737 744 511

družina: Michal Šafránek, tel.: 739 777 812

účetní, pokladní: Martina Sofie Laskavá, tel.: 737 664 284



WWW.DOMRAVENISTE.CZ